Тема урока: А.С.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке» (заключение).
Цели урока: Обобщить знания учащихся о творчестве А.С.Пушкина; помочь детям войти в мир пушкинской сказки; воспитывать любовь к родному слову; развивать устную речь учащихся.

Оборудование: открытки памятника Пушкину; книга А.С.Пушкина «Сказки».
Ход урока.

I. Организационный момент. Подготовка рабочего места к уроку.

II. Постановка цели урока.

Разгадывание кроссворда по сказке А.С. Пушкина.

- Разгадав кроссворд, узнаем, о ком мы будем говорить на уроке.

Доскажи словечко (вопросы к кроссворду):

1. Старик ловил неводом рыбу,
Старуха пряла свою… (пряжу).                       

2. Отпусти ты, старче, меня в море.

Дорогой за себя дам … (откуп).

3. Что ты, баба, белены объелась?

Ни ступить, ни молвить не … (умеешь).

4. Воротился старик ко старухе,

У старухи новое… (корыто).

5. Впредь тебе, невежа, наука:

Не садись не в свои… (сани).

6. Не хочу быть чёрной крестьянкой,

Хочу быть столбовою… (дворянкой).
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III. Рассказ детей о творчестве Пушкина.
1 ученица.  Александр Сергеевич Пушкин родился 6 июня в 1799 году в Москве. Маленький Саша рано научился читать. Он с детства в совершенстве знал французский язык, много читал по-французски, но особая любовь была у мальчика к русской речи. 

2.  Бабушка поэта и няня Арина Родионовна были самими близкими его сердцу людьми. Талантливая сказительница Арина Родионовна первая познакомила Сашу Пушкина с русской народной поэзией. Её песни и сказки запомнились ему на всю жизнь.
3.   Прошли годы. Александр Сергеевич стал поэтом. Он написал много стихов о свободе, о любви, о дружбе, о природе. Представьте себе: старый дом, зимний вечер, за окном падает снег, поёт в трубе ветер, жужжит веретено. Няня рассказывает сказку. Поэт гусиным пером торопливо записывает её. Сюжеты этих сказок поэт использовал при создании своих сказок. 

- А какие сказки Пушкина вы знаете?
       А знаете ли вы, что Жуковский был не только другом Пушкина, но и учителем в поэтических начинаниях Александра Сергеевича. Они затеяли спор: кто лучше перескажет стихами народные сказки. У Пушкина есть «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях», а у Жуковского «Спящая царевна». Но мы знаем только сказку Пушкина! Потому что А.С. Пушкин действительно победил в этом соревновании. И это признал и сам Жуковский, подарив Пушкину свой портрет с надписью – «Победителю-ученику от побеждённого учителя».

-  Рассмотрите книги, которые вы принесли сегодня для выставки. Сколько разных изданий! Сколько художников вдохновили сказки Пушкина! А это ваши рисунки, нарисованные по мотивам сказок.
IV. Викторина по сказкам А.С.Пушкина.
1. Где родился А.С.Пушкин?    (В Москве).

2. Когда он родился?                  (6 июня 1799 года).

3. От кого маленький Саша узнал русские народные сказки?  
    (От няни Арины Родионовны).

4.  Сколько всего сказок написал великий поэт?  (5).

5. Какие это сказки?     
    (Сказка о царе Салтане…, о рыбаке и рыбке, о мёртвой царевне и    семи богатырях, о золотом петушке, о попе и о работнике его Балде).

6. Сколько раз старик закидывал в море невод в тот день, когда поймал золотую рыбку?     (3раза).

7. Что поймал старик в 1-ый и во 2-ой раз?   

     (1 – тину, 2 – морскую траву).

8. Назовите по порядку, что хотела от рыбки старуха?

(Старуха посылала старика к рыбке 5 раз. Просьбы были такие: новое корыто, желание стать столбовою дворянкой, затем вольною царицей и владычицей морской).

V. Физкультминутка.
VI. Игра «Узнай сказку по рисунку».
- Из какой сказки эта иллюстрация?

(Показ иллюстраций из сказок Пушкина).

VII. Узнай сказку по словам.

1. Путь-дорога, терем, прялка, солнышко, месяц, яблоко, свадьба. (Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях).

2. Откуп, дурачина, изба, терм, царица, корыто.

(Сказка о рыбаке и рыбке).

3. Балда, жадность, лошадь, печка, работа, оброк, море, верёвка, наказание.

(Сказка о попе и о работнике его Балде).

4. Рать, воеводы, мудрец, шатёр, шемаханская царица, звездочёт, петушок.

(Сказка о золотом петушке).

5. Окошко, царь, сёстры, бочка, остров, лебедь, богатыри, белка, свадьба, расплата.

(Сказка о царе Салтане…)
VIII. Проверка домашнего задания.

- Дома вы готовили отрывок из сказки наизусть. 

Давайте послушаем вас.  (Чтение отрывков детьми).

IX. Итог урока.

- Проходят годы. Но время не властно над памятью поэта. В Москве, на Пушкинской площади, стоит бронзовый памятник великому поэту.

(Учитель показывает открытки памятника).

- Этот памятник создан архитектором Опекушиным на средства, собранные народом. У каждого возраста свой Пушкин. Его имя навсегда останется с нами.

X. Домашнее задание.

Вопросы и задания на стр. 128.
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